
 «4از  1» صفحه 

 

  به رسم محبت به نام خدا  هاترین واژهبه نام مناسب

 آموزش و پرورش شهر تهران مجتمع علاّمه طباطبایی دوم دبیرستان های دوره

 
    :دانش آموز نام و نام خانوادگی امتحانات  نوبت اول 1اسیشن زیست:درسپاسخنامه 

………………………..……..……… 
 کلاس: شماره دهم  تجربی  پایه: دقیقه90: زمان آزمون 1403 ماه دی 12 چهارشنبه : امتحان تاریخ

 صفحه4صفحات:  تعداد 1403- 1404 سال تحصیلی
 

 "چارلزداروین" .عامل بقا، نه هوش است و نه قدرت، بلکه سازگاریستمهم ترین 

 

 نمره(25/0هر مورد ) .ی صحیح را انتخاب کنیددر هر یک از سؤالات زیر گزینه – 1

 است؟ نادرستالف( کدام عبارت 

 شود.بوم از چندین بوم سازگان تشکیل می( زیست2(  یاخته در همه جانداران، واحد ساختاری و عملی حیات است.            1

 .شود( زیست کره بالاترین سطح حیات محسوب می4.                     آید، یک اندام به وجود می ( از همکاری تعدادی یاخت3

 

 ؟است صحیح، کدام جمله ی گوارش انسان به جریان خونی جذب و ورود مواد از لولهب( درباره

 شوند.                     ترکیبات معدنی منحصرا از طریق انتشار وارد مویرگ می( 1

 شود.از طریق انتشار وارد مویرگ لنفی می C( ویتامین 2

 (  برای جذب بیشتر آمینو اسیدها، وجود سدیم ضروری است.3

 شود.های پرز مییاخته( مولکول های حاصل از گوارش لیپیدها به روش انتشار تسهیل شده وارد 4

 

 ؟با سایرین است متفاوت، اساسا گزینه  ی کدامپ( نوع بافت تشکیل دهنده

 ( گره سینوسی دهلیزی4( پیلور                        3( کاردیا                          2( صفاق                       1

 

 یان کرده است؟ب درستییک از عبارات زیر یک واقعیت علمی را به  ت( کدام

 ( مخاط مژکدار با پایان یافتن پوست بینی آغاز شده و تا پایان بخش هادی ادامه دارد.1

 های پوششی سنگفرشی مژکدار است.( مخاط نای دارای سلول2

 شوند.صورت ترکیب با هموگلوبین منتقل میهدرصد اکسیژن ها ب 97( در سرخرگ ششی 3

 .شودحبابک در تمام طول عمر تولید می 2های نوع توسط سلول( لل سطح فعاعام( سورفاکتانت )4

 

 است ؟ درستث( کدامیک از عبارات زیر 

  ( لایه خارجی پرده جنب در تماس با اپی کارد )برون شامه( قلب است.1

  های دستگاه گوارش توسط پرده صفاق از خارج به هم متصلند.( همه اندام2

  شود.موجب بالا و پائین رفتن قفسه سینه می( دیافراگم با حرکات خود 3

  .یابدنشان در حین مواجه با آتش افزایش می ( آهنگ تنفسی در یک فرد آتش4
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 نمره

 نمره(25/0هر مورد ). جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید – 2

 . شودنمیی اسید بارانندارد و باعث  زا سرطان الف( گازوئیل زیستی مواد 

 است. موسینکربنات و ترکیبات گلیکوپروتئینی به نام  هایی مثل بیترکیبی از آب و یونب( بزاق 

 گیرد.صورت می معده هایکیسهای در و پایان گوارش برون یاخته روده راست  ها در پ( در ملخ جذب آب و یون

 .او بستگی دارد جنسیتو سن های تنفسی در فرد سالم به ت( مقدار حجم
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 «4از  2» صفحه 

 

 نمره(25/0هر مورد ) مشخص کنید."   غ " یا " ص" درستی یا نادرستی عبارات زیر را با  -3

 غ های سیرابی بر تغذیه گاو از مصادیق روش مطالعه جزء نگری است. ثیر باکتریأمطالعه ت (1

 غ .د، غشای پایه وجود دارهای لوله گوارشیدر تمامی لایه (2

 صدر غدد بزاقی انسان بیش از یک نوع بافت وجود دارد. (3

 غ مواد موجود در خون در سیاهرگ فوق کبدی بیشتر از سیاهرگ باب است.غلظت  (4

 غ پردازد.های دیواره حبابک، ماکروفاژ است که با بلعیدن عوامل خارجی به کار دفاع مییکی از سلول (5

 صها بیشتر است.تعداد انشعابات مویرگی از تعداد حبابک در شش انسان قطعاً (6

متر جیوه در میلی 120تا  80طور معمول بین هها ب طرفه کننده وجود دارد، فشار خون در آنهای یکدریچهها  هایی که در آندر رگ (7

 غ نوسان است.
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 به هر یک از سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. -4

 .شکل کرمی حرکات شود؟عکس میی گوارشی بریک از انواع حرکات لولهالف( در حین استفراغ کدام

 مالتوز نام دی ساکارید ناشی از تاثیر آمیلاز بر نشاسته چیست؟ب( 

 کبد شود؟هایی که با لوله گوارش در ارتباطند، بیکربنات ترشح نمییک از قسمتپ ( در کدام

 لسیتین کند، چه نام دارد؟ت( لیپید مترشحه از صفرا که به گوارش لیپیدها کمک می

 کبد ؟دشویها، لیپوپروتئین تولید م لومیکروندر کدام بخش بدن از کیث( 

 بازدم ها در کدام فرآیند تنفس، نقش مهمی دارد؟( ویژگی کشسانی ششج

 عمیق بازدم های تنفسی با انقباض عضلات شکم همراه است؟( کدامیک از حجمچ

 هانایژک دستگاه تنفس است؟واپایش( مقدار هوای ورودی و خروجی به دستگاه تنفس بر عهده کدام بخش از ( کنترل )ح

 النخاعبصل کند؟مراکز عصبی تنفس را تحریک می ازیک ها کدامی نایژه ها و نایژک( کشیدگی دیوارهخ

 تنفس نایدیسی ، از چه نوعی است؟ش خود بخشی به نام پیش معده داردی گوار(  سیستم تنفسی در جانوری که در طول لولهد

 ستاره دریایی ؟توان مشاهده کرددر کدام جاندار میترین نوع آبشش را (  سادهذ

 ینزیر سیاهرگ بزرگ گرداند چیست؟( نام رگی که خون تیره را از اندام های گوارشی به قلب باز میر

 هاانقباض بطن ها خارج شود؟تواند از دهلیزی ضربان قلب، خون نمیدر یک فرد سالم در کدام مرحله از چرخه( ز

 صدای اول شود؟رسیدن پیام انقباض به بافت هادی میوکاردِ بطن، کدامیک از صداهای قلب شنیده میهنگام ( ژ

 پیوسته هایمویرگ ؟ها وجود داردی دیافراگم کدام یک از انوع مویرگ( در ماهیچهس

4 

 نمره
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 به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید.

 های حیات است؟ )فقط نام ببرید(ویژگیهر یک از موارد زیر مربوط به کدامیک از  - 5

 محیط با سازش الف( وجود مقادیر فراوان چربی در زیر پوست پنگوئن

 ایستاییهم خون 𝐶𝑂2ب( افزایش آهنگ تنفس در صورت افزایش مقدار 

1 

 نمره

 منظور از مهندسی ژن چیست؟ -6

 .گویند ژن مهندسی شود می دیگر جانداران به جاندار یک از صفاتی یا صفت انتقال باعث که روشی
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 توجه به شکل مقابل به سئوالات مربوطه پاسخ دهید :با  – 7

 گلوکز الف( مکانیسم جذب کدام ماده در شکل نشان داده شده است؟

 پروتئین  چیست؟ 2و یا  1های ب( جنس شماره

 پتاسیمیون  ای است؟مربوط به چه ماده 4ج( شماره 

 روی شکل  شود؟ )روی فلش مربوطه بنویسید(مصرف می ATPد( در کدام قسمت 

 

 

1 

 نمره

 .به تصاویر زیر توجه کنید – 8

 شود؟ یک از عوارض نوشته شده در ستون سمت چپ ایجاد میهای نوشته شده در ستون سمت راست، کدامبا تخریب هریک از سلول

 اضافی است.(توجه: در هر ستون یک مورد )

 

 

 

 

 

 

1 

 نمره 

  ردی برای اسپیرومتری به پزشک مراجعه کرده است . نمودار اسپیروگرام او به صورت زیر است:ف - 9

 به سوالات مربوطه پاسخ دهید . با توجه به نمودار

 میلی لیتر باشد ، 900الف( اگر حجم باقی مانده در این فرد 

 4800-900=3900 حیاتی این فرد چقدر است ؟ ) روش محاسبه را بنویسید (ظرفیت 

 ، بار تنفس کند 12رد در هر دقیقه ب( اگر این ف

 12×400=4800؟ ) روش محاسبه را بنویسید ( حجم تنفسی او در دقیقه چقدر اس
 

1  

 نمره

 هر یک از توصیفات زیر مربوط به کدام بخش از قلب است ؟ نام ببرید  - 10

 صفحات بینابینی ای واحد عمل کند.شود قلب در انقباض و استراحت به صورت یک توده یاختهالف( بخشی که موجب می

 پیوندی شود.های قلبی نیز میب( بخشی متشکل از رشته های ضخیم کلاژن که موجب استحکام دریچه
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 با توجه به شکل پاسخ دهید : - 11

 5 باشد؟الف( کدام شماره اپی کارد )برون شامه( قلب می

 7 های قلبی نقش دارد؟ب( کدام شماره در تشکیل دریچه
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ATP 

 زخم دوازدهه (a) (d) 1سلول شماره 

 ساکاریدهااختلال در تجزیه و گوارش دی (b) (c) 3سلول شماره 

 کم خونی شدید و خطرناک  (c) (e) 4سلول شماره 

 زخم معده (d) (a) 5سلول شماره 

 ایجاد اختلال در جذب مواد غذایی (e)  6سلول شماره 
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1 

2 

3 

  پوششی سنگفرشی سادهبافت  را بطور کامل بنویسید ؟ 7ی نوع بافت شمارهج( 

 اشاره می کند ؟ نام ببرید . هابافتتصویر روبرو به کدام  - 12

 پوششی ماهیچه عصبی و پیوندی و
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 علت هر یک از موارد زیر را بنویسید . - 13

 الف( یاخته های بدن ما از خطر تورم و  ترکیدن در امان هستند. 

 آنهاست درون مشابه تقریبا اهیاخته اطراف مایع اسمزی فشار

 شود.ها خالی از هوا نمی ب( در انسان حتی با بازدم عمیق هم شش

 ماندهباقی هوای وجود دلیل به
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  ، موارد خواسته شده را پاسخ دهید . 1الف ( در شکل شماره ی - 14

(a( دریچه شماره  )در مدخل کدام سرخرگ قرار دارد؟1 ) سرخرگ ششی 

(b( نام دریچه شماره  )؟2) )میترال )دولختی 

(c( نام رگ شماره  )3)سرخرگ اکلیلی ؟                                                                           

 سطح پشتیمربوط به سطح شکمی قلب است یا سطح پشتی؟   2ب( تصویر شماره ی 

 (1شماره ) شکل                                                                                                              

 (2شکل شماره )                                                                                                                                            

1 

 نمره 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. - 15

 شش راست گردد؟میشود وارد کدام شش ( در هنگام تشریح گوسفند نخستین انشعابی که از نای جدا میالف

 چپ های گوسفند کمتر از دیگری است.های کدام یک از شش( تعداد لوبب

 لوگل شود.( برای شناسایی نشاسته از معرف ِ.............................. استفاده میپ

 های ششیسیاهرگ های ورودی به دهلیز چپ را نام ببرید .( سیاهرگت

 .است زبر غضروف بودن دارا علت به هانایژه یلبه ها از سرخرگ و سیاهرگ به راحتی قابل تشخیص هستند.نایژه ( چرا در تشریح شش،ث
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 پاسخ مناسب هر سوال را از گزینه های داخل کمانک انتخاب نمایید. -16

 خوارانگوشت گوشت خواران / علف خواران( کمتر است.ی گوارش در )طول لوله( الف

 سینی ی )سه لختی / سینی( را می بینیم.هرگ ششی وارد قلب شویم ابتدا دریچتشریح قلب از سرخ( اگر هنگام ب

 زیر ( هنگامی که سطح شکمی قلب مقابل ما باشد سرخرگ آئورت )روی / زیر( سرخرگ ششی قرار دارد.پ
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